

大国点名 请您喊到



2020 / 1101



全国人口普查是由国家来制订统一的时间节点和统一的方法、项目、调查表,严格按照指令依法对全国现有人口普遍地、逐户逐人地进行一次全面调查登记,数据汇总分析报告,普查重点是了解各地人口发展变化、性别比例、出生性别比等,全国人口普查属于国情调查。是当今世界各国广泛采用的搜集人口资料的一种最基本的科学方法,是提供全国人口数据的主要来源。

11月1日起,第七次全国人口普查正式登记全面开启,张庙33个居民区552名人口普查员全员出动,深入每家每户,着力摸清“人口家底”。

多措并举 护航“七人普”

严阵以待 扎实推进

上海市委、市政府高度重视人口普查工作。上海市人普办第三督导组组长曹月勤、宝山区人普办主任周平广一行近日莅临张庙街道,对人口普查工作进行督查、指导并现场查看。

会上,街道人普办汇报了街道近期人普工作开展情况。市人普办曹月勤组长在听取汇报后,对张庙街道的人普工作表示充分肯定,并表示将把张庙街道人普工作中一些好的做法及亮点作为经验,在各区培训中进一步推广。区人普办主任周平广表示下一步街道要做好“两员”选聘工作,做好人、财、物的配备、管理及各项培训工作,确保人普各项工作顺利进行。

会后,领导实地走访了试点居民区——泗塘六村,了解居民区的建筑物清查和标绘工作以及试点区域的宣传工作。

10月23日,张庙街道召开第七次全国人口普查推进会,对街道第七次全国人口普查工作进行再动员、再部署、再推进。街道党工委副书记、办事处主任黄一欣出席并讲话。

黄一欣在充分肯定街道前期人口普查工作的基础上,对11月1日零时将迎来正式普查工作明确指出了,要增强临战意识,扎实做好普查准备工作。及时解决人口普查工作中的遇到的问题和困难,齐心协力,攻坚克难,确保高质量完成各阶段工作。要增强责任意识,严格保证普查数据真实、准确。一定要真实入户,户籍人口和居住人口全部登记,做到区不漏房、房不漏户、户不漏人、人不漏项。要增强法制意识,依法依规开展普查工作。各单位(部门)坚持依法普查,严格保护



普查对象的个人隐私,确保普查数据安全。要增强风险意识,切实加强了对人口普查工作的领导。做好各项预案,加强风险防控,提高对突发事件的综合管理和应急处理能力,确保普查工作顺利推进。

会上,胡东林副主任传达了近期区人普办的相关文件精神,对前期人普工作进行了总结,并对下阶段迎检工作及正式普查工作进行了部署。

广泛宣传 精准发力

为切实做好张庙街道人口普查宣传动员工作,进一步提升辖区居民对普查工作的知晓率和配合度,使广大居民群众充分了解第七次全国人口普查的重要意义,街道于近日在通河全民健身中心广场开展了以“大国点名,没你不行”为主题宣传活动。

宣传活动以寓教于乐的方式进行。通过悬挂宣传横幅、摆放展板、易拉宝、发放宣传折页等方式宣传人口普查的重要性。通过普查知识问答、头脑风暴等七种不同形式的小游戏,吸引更多的过往群众,希望在普查工作中得到他们的全力配合与大力支持。

人口普查关乎国计民生,如实申报资料是每个公民应尽的义务。通过这次人口普查进一步摸清张庙地区的人口家底,掌握人口数量、结构的最新情况,为今后更好的服务地区居民提供信息支撑。街道办事处副主任胡东林参加本次活动,现场和居民互动交流,宣传人口普查工作。

根据宝山区第七次人口普查办公室的试点工作安排,张庙街道人普办在试点居民区——泗塘六村展开了第七次人口普查入户调查试点登记工作。

登记工作选取了试点小区内相邻的100户居民作为普查试点对象。普查员手持iPad终端上门进行现场数据采集,同时被调查户也可选择扫描二维码进行自主填报。普查内容涉及人口数量、人员结构、住房情况、迁移流动等等一系列指标。

为了营造浓厚的宣传氛围,泗塘六村居民区在小区宣传栏张贴人普宣传海报,利用电子屏、社区通等平台宣传人普工作,并向试点



区域内的居民发放《致试点区域住户的一封信》。通过各种方式、进行多渠道宣传,使人普工作人人知道、户户知晓。

每位普查员切实做好防疫防控工作,每天上岗前做好体温检测和随身码检验工作,做到上门必戴口罩,让老百姓倍感安心。对于见面难、防疫、防范意识强的居民,鼓励他们积极采取自主填报的方式进行申报。

通过试点工作的不断深入,普查中的困难和问题相继突显,亟待后期进一步解决完善,为正式普查累计了经验,指明了方向。

火热开讲 提升能力

近期,张庙街道人口普查办公室召开第七次人口普查建筑物清查和标绘培训工作。

培训会分三场进行,各居民区普查指导员参加会议。会上,街道人普办指导员对本次建筑物清查和标绘工作的主要内容、工作步骤、建筑物清查和标绘工作中需要采集的房屋信息指标进行详细解读。通过电脑投影现场演示、现场解答、互动交流等多种方法指导,解决建筑物清查和标绘工作中的困难及特殊情况的处理方式,从而帮助普查员更好的解决实际工作中遇到的问题。建筑物清查和标绘工作是人口普查的基础工作,做



编后语

在第七次全国人口普查的过程中,电视媒体滚动播出的“大国点名”宣传短片实属助力颇多,绝大部分居民都已了解并支持这项工作,这为七人普的顺利开展奠定了良好的基础。而在与普查员王俊的交流中,亦可以感受到她们工作时的艰辛——“我看电视媒体上,其他街道都会赠送东西,怎么我们街道没有呀?”“不能电话采访吗?非要上门登记?”各种各样的新奇问题层出不穷,让王俊常常哭笑不得。

“从今年开始,我们居委的工作可以说基本上没有停歇过,从年初的全员抗疫到年中的创全、创卫,再到现在的普查,加上现在的抗疫态势又重新开始紧张,我们几乎不敢喘一口气。”王俊笑说自己是在做“微不足道的小事”,但正是因为有无数如王俊这样的居委工作者在背后默默地付出与奉献,我们普通老百姓的生活才能如常地运行在轨道上。

人口普查的目的在于全面查清国家人口数量、人口结构、区域分布、城乡住房等基本情况,为国家制定和完善人口与发展战略及政策体系,提高中国特色社会主义建设管理水平和服务质量,加快城市治理体系和治理能力现代化建设提供科学、准确、完整的基础数据。

在这里,让我们向张庙街道552名人口普查员衷心说一声——“谢谢。”

在平凡中坚守职责 ——通七二普查员王俊侧记



一张普查员工作牌、一份《致住户的一封信》、一部iPad,这是普查员王俊“扫楼”的标配。她来自通河七村第二居民区,虽然日常工作也是和群众打交道,但初次接触普查员的工作,她心里还是很忐忑。

虽然第七次人口普查从11月1日才正式开始,但据王俊透露,大多数居委的人普摸底工作从今年七八月就开始了,“人普工作任务重、时间急,真的等到11月才开始做肯定来不及的。”

人口普查大致可分为摸底调查、正式登记和比对复查这三块内容。不同于此前的书面登记,第七次人口普查推行无纸化办公,这对于新老普查员来说都是一个不小的改变,在前期的摸底调查中,普查员需要先将基本信息录入系统,这样才可以为人普的正式开展节约时间。

在这次人口普查中,王俊负责锦辉绿园的21个楼道。一次入户填报最短也需要十来分钟,尽管今年的人口普查倡议自主填报,但仍需要普查员亲自上门,“有人自主填报当然是好的,但因为最终的信息还是需要他们亲笔签名的,所以我们还是需要每家每户上门的。”

除了办公方式的革新,今年七人普采集的条目更多更细化,例如具体每家每户的房间数、住户面积等,“收集信息更加详细,难免有一些住户会产生反感的,请问我们收集这些做什么,那我们只好反复解释人口普查是国家大事,向他们保证这些信息绝对不会泄露的,应该说,绝大多数居民还是支持我们的工作的。”但即使如此,最有效率的一天,王俊半天也只跑了两栋楼。人口普查最怕的就是人不在家,即使提前预约好了上门的时间,可一旦遇上居民家里有突发事项就不得不落空,因而跑上两三次都是不稀奇

结束了为期十天的“短表”登记,11月下旬的主要工作是抽查并进行“长表”登记,也就是比对复查。什么是“长表”呢?“七人普”填写的普查表分为“短表”和“长表”,其中“短表”是全部普查对象都需要填写的普查表,而“长表”内容繁多,仅在已登记的全部住户中抽取10%填报,作为抽样调查。已经登记完的“短表”共有19个项目,而“长表”需填写的信息更多,除“短表”项目外,还增加了本户住房状况和居住人口的经济活动、婚姻生育等情况,共有48个调查项目。“长表”调查的住房状况涉及到住房所在建筑的总层数、承重类型、住房建成年代、住房所在建筑有无电梯、主要炊事燃料、厕所类型、住房来源等内容;经济活动状况涉及到月租费用、拥有全部家用汽车的总价、是否有农村土地承包经营权、工作情况、工作单位或生产经营活动所属类型、主要生活来源等;婚姻生育状况涉及到婚姻状况、初婚年月、生育子女数、过去一年的生育状况等。另外,还对身体健康状况进行了调查。

如何在这么短的时间内完成大规模的普查工作?“那么只好放弃自己的休息时间呀。”王俊笑着说。11月以来,张庙街道各居民区几乎全员上岗,以通七二居民区为例,参与普查的团队大概在10余人左右,由于普查基数实在庞大,几乎大部分普查员连周末都不休息,在通七二居委书记张红侠的安排和组织下,调解员也全员上阵,奔波在各个楼道之间。“人在户在、户在人在,人不在户不在,这些都要我们仔仔细细核实,一户都不能漏的。”

